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Partie I : Restitution des Connaissances (5 pts)

- Cycle de type diplophasique.........cceeveveviveeieemieeeeeeeeeeeeeeee e ee s (0.25 pt)

Question Eléments de réponse Baréme
Accepter toute réponse correcte, 2 titre d’exemple :
I - Gamétophyte : * végétal issu d’une spore destiné a produire les gamétes. 1 pt
* une génération du cycle de vie qui produit des gamétes..(0.5 pt)
- Spore : Cellule généralement haploide capable de se développer pour donner un
individu qui produit des AMELES. .............cevrveevvireveceereseeeeeeeeeeesee s eressesenas (0.5 pt)
11 (1,0 -(2,2) - (3,0) = (4 B) e (0. 5pt x4) 2 pts
I (asvrai); (b;vrai);(c;faux);(d;vrai) ....oooeeneeniinnnnn, (0.25 ptx 4) 1pt
v (L,0)-(2,0) = (3,2) = (43 D) oo e (0.25pt x4) 1pt
Partie II : Raisonnement scientifique et communication écrite et graphique (15 pts)
Exercice n’ 1 : (2 pts)
Question Eléments de réponse Baréme
- La formule chromosomique du gameéte male :
0= 19=18A + X 0unN=19= 18A + Yeoouooeeeeece et (0.5 pt)
1 - La formule chromosomique du zygote : | 1pt
2n=38=18AA + XY ou2n=38=18AA +XX........oovcieeeerrriririnenrenennn(0.5 pt)
- Cycle chromosomique duchat : ...........coovviviiiieieieeeieeieeieennnnn. (0.75 pt)
Méiose
Gamétes
males
Gametes Diplophase
femelles
Haplophase
Fécondation
2 1pt
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Exercice n° 2 : (4.75 pts)
Question Eléments de réponse Baréme
Premier croisement :
- La génération F est homogene : la premiére loi de Mendel est vérifiée....(0.25 pt)
- L'all¢le de la couleur marron du pelage est dominant(M) et 1'alléle de la couleur
noire est récessif (m), 1’alléle du marquage uni est dominant (T) et l'alléle du
marquage tacheté est r€CESSIE (£)...ivuvrrirrmimnmiieriireeieicee e esees (0.25 pt)
Deuxiéme croisement :
1 La génération F; obtenu est composée de quatre phénotypes : Ipt
- [M, T] avec un pourcentage de 134 /233 =57,52 % — 9/ 16.
- [M, t] avec un pourcentage de 41 /233 = 17,6 % — 3/ 16.
- [m,T] avec un pourcentage de 44 /233 =18,88% — 3/ 16.
- [m, t] avec un pourcentage de 14 /233 =6 % — 1/16 ............. (0.25 pt)
Donc les deux génes étudiés sont indépendants ..............coeeeeeeerecreveeseenencn. (0.25pt)
Accepter tout schéma correcte.
7N
/M {{m \"\,
Cellule mére (2n) ( ” T } it |
\ /
\ /
e TS 7 T
/M T, /M t
lf’ T 7| Anaphasel f.f—._ _'}\_
(M x)(m ¢ (/M (= _ )
Gametes \\ i \\ _/.f} /’J X /
() S N A .
25% 25% 25% 25%
A ~ A \ ~ =
50% gameétes parentaux 50% gamétes recombinés
La génération F: issue du croisement entre les individus de la génération Fi :
Phénotype : M, T] X M, T] (0.25pt)
Génotype : M//m T/}t X M//m T//t (0.25pt)
Gamétes : M/T/ Y; MA Y x M/T/ Y% ; M/ %(0 25p6)
T Y m/t Y% w/ T/ Y, /it %P
Echiquier de croiSement : ............oooeiuiuiriineieininineiienineneenenn. (1 pt)
R T % MY % W T Y| wl v %
MT/ Y M/M T/HT | M/M Tilt M/mT/T | M/m Tiit
3 M,T] 1/16 | IM,T] /16 | [M,T] 1/16 M, T] 1/16 2 pts
MU Y M/M T/t M//M t/it M//m T/}t M//m t//t
[M,T] 1/16 | [M,t] 1/16 [M,T] 1/16 [M,t] 1/16
o T Y M//m T//T M//m T//t m//m T//T m//m T//t
M, T] 1/16 | IM,T] 1/16 [m,T] 1/16 [m,T] 1/16
ot M//m T//t M//m t//t m//m T//t m//m t//t
[M,T] 1/16 | [M,¢t] 1/16 [m,T] 1/16 [mt] 1/16
On obtient : [M, T]9/16 ¢ [M,t] 3/16¢ [m, T] 3/16¢ [m,t] 1/16
Les résultats théoriques sont conformes aux résultats expérimentaux. ..... (0.25 pt)
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La probabilité d’avoir un individu malade estnulle ............................. (0.25 pt)
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Accepter une interprétation parmi les suivantes :
1%r¢ interprétation :
Phénotype : [M, t] X fm,t]  (0.25 pt)
Génotype : M//M t/it X m//mt//t  (0.25 pt)
Gametes : 100% M/ t/ X 100% m/ t/ (0.25pt)
Fécondation M//m v/ 100% [M,t] (0.25pt)
............... 0] 1 O
2%me jnterprétation :
Phénotype : [M, t] X [M, t] (0.25 pt)
4 Génotype : M/M tiit x M/M t/it (0.25 pt) 1pt
Gamétes : 100% M/ t/ X 100% M/ t/ (0.25pt)
Fécondation M/M t/t  100% [M,t] (025 pt)
............... OUivninianannnn.
' 3%me jnterprétation :
Phénotype : M, 1] x M, t] 025 py)
Génotype : M//M t//t x M//m t//t (0.25 pt)
Gametes : 100% M/ t/ x 50% M/ t/;50% m/ t/ (0.25 pt)
Fécondation 50% M//M t//t + 50% M//m t//t =100% [M, t] (0.25 pt)
Exercice n° 3 : (3.25 pts)
Question Eléments de réponse Baréme
Accepter tout raisonnement logique :
a- | - L’all¢le responsable de la maladie est récessif : I’individu III; est malade et issu de | 0.25 pt
dEUX PATENLS SAINS ....ueesitininiereereenrneenineeeeeanenenirreneeeneenreeannns (0.25 pt)
| Accepter toute réponse correcte, a titre d’exemple :
1 - La liaison au sexe :
* Non liée au chromosome Y : l’individu Ill3 est atteint et issu d’un pére
B [ SN e (0.25pt) | 0.5 pt
* liée au chromosome X : la maladie est récessive, I’homme III; est malade et
issu du pere Il4 qui ne porte pas I’alléle morbide donc il ne porte qu’un seul exemple
de I’allele morbide qui s’est exprimé carilest i€ A X...........ooevunnnnnnnn. (0.25 pt)
La probabilité pour que le couple 1115 et 1114, donne naissance & un individu
malade :
[f] stic 1L o [F]
X5Y X XeXr (0.25 pt)
nXr %Y x 1 Xr 0.25pt)
Echiquier de croisement @ ..........cc.oeoiiiiivniniiiisii e e (0.25 pt)
2 1pt
$ %o X Y% Y P
Y%
1 Xr XeXr ¥ |F] ¢ XY % [F] s
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Ecart type : 6 =10.75Cm ..ooiiiiniiiiiii (0.25 pt)
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* Le mariage consanguin entre III; et I1l»:
[f] o1 x I ¢ [F]
XrY X XrXr (0.25 pt)
“Xe Y x »“Xr %Xr (025pt)
Echiquier de croisement = ...........ccoovveuiniieiiiiiniininiiiieiieeneeanne (0.5 pt)
3 2 % Xr Y% X 1.5pt
¥4
% Xi XeXe 14 [F]o XiXs 1/4 [f] 2
%Y xrY 14 [F] g XY 14 [f] 5
La probabilité pour que le couple III; et I, donne un individu malade est 1/2. Donc
le mariage consanguin augmente la probabilité de I’apparition de la maladie
.......................................................................................... (0,5 pt)
Exercice n® 4 : (S pts)
Question Eléments de réponse Bareme
a- Réalisation d’un
histogramme et d’un ANombre de fleurs
polygone de 200}
fréquence corrects 180¢ 7\
selon I’échelle 1601
140} <
proposée dans 120t = 0.75 pt
1 I’exercice. 100 j N
80 -, T
i?) 7 \ Longueur de la
A tige florale en
20 ,7L ( { cm
%730 25 30 35 40 45 50 55 60 65 70 75 80
b- L’hypothése : 1a population est homogene. (Accepter population hétérogéne) . (0.25 pt)
Justification : le polygone de fréquence est unimodal. (Ou pour la deuxiéme hypothése 0.5 pt
2rande diSPerSION). .....uuuin ettt it e et et e re e e e e e eae e e rraas (0.25 pt)
Tableau d’application correct du calcul des paramétres statistiques ........... (1.5 pt)
Xi fi fi xi Xi-X xi-X? | fixi-X)?
22.5 2 45 -27,15]  737,1225| 1474245
27,5 23 632,5 -22,15| 490,6225| 11284,3175
32.5 60 1950 -17,15| 294,1225| 1764735
37.5 85 3187.5 -12,15|  147.6225| 12547,9125
42.5 130 5525 -7.15 51,1225|  6645,925
47.5 180 8550 -2.15 4,6225 832,05
52.5 140 7350 2.85 8,1225 1137,15
2 57.5 120 6900 7,85 61,6225 7394,7 2 pts
62,5 80 5000 12,85] 165,1225 13209,8
67,5 55 3712,5 17.85| 318,6225|17524,2375
72.5 20 1450 22.85| 522,1225 10442,45
77.5 5 387,5 27,85 775,6225| 3878,1125
Somme 900 44690 104018.25
Moyenne arithmétique : X =49.65 CIN...........oevemrimeieneeeeereeeeeennens (0.25 pt)
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Comparaison :

- Le polygone de fréquence est unimodal pour les deux populations.

Le mode de la population P> est supérieur a celui de la population Pi....... (0.25pt)
- La dispersion de la longueur de la tige florale chez la population P; s’étale entre
22.5 cm et 77.5 cm, elle est plus étalée que celle de la population P> qui varie entre

42.5 €M € 87.5 ClMuecvvvvereierec e tesestsseseessessss s ss e s s ss s em s (0.25pt) 1 pt
Déduction :

- La sélection est efficace, la population P; est hétérogéne. Donc 1’hypothése est

TEIULEE ..ottt e nes (0.5 pt)

(Accepter ’hypothése correcte pour la deuxiéme proposition)

Déduction : La sélection est inefficace .........cceeevvveevriveeniineeciinieneeneireneeenees (0.25pt)
Justification :

Les paramétres des populations P; et P3 sont proches : mode= 67.5 cm et dispersion | 0.75 pt

de la longueur de la tige florale entre 40 cm et 90 CM........cccovverervrcriererrennns (0. 5pt)




